

D. O. M.
Rogad a Dios en caridad por el alma de
D. Leandro Orrios Fortea
DEL COMERCIO
Que falleció ayer en Rocafort, a los 40 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
Su esposa doña Genoveva Navarro Codoñer, hija doña Amparo, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, al participar tan dolorosa pérdida, ruegan una oración por el alma del finado y suplican asistan a la conducción del cadáver, que se verificará a las tres de la tarde, desde la estación de los Ferrocarriles Económicos hasta la plaza de San Agustín, en donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán agradecidos.
El excelentísimo señor Arzobispo de esta diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.
No se reparten esquelas.

D. O. M.
Todas las Misas que se celebrarán el lunes próximo, 20 del actual, en la parroquia iglesia de San Juan y San Vicente (calle de Isabel la Católica); el martes 21, en la parroquia iglesia de Villanueva del Grao, y el mismo día, a las ocho, en la iglesia parroquial, y a las ocho y media, en la ermita del Salvador, de Godella; y el miércoles 22, a las diez y media, en la capilla de la Santísima Trinidad, de esta Basílica Metropolitana; y el Santo Rosario que se rezará el martes 21 y ocho días siguientes, a las seis de la tarde, en la indicada iglesia de Villanueva del Grao, serán en sufragio del alma de
LA SEÑORA
Doña Juana Montoro Trullenque
DE LÓPEZ
Que falleció el día 8 de Septiembre de 1920
A las once de la mañana
Fortalecida con los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica
R. I. P.
Su director espiritual don Alejandro Fabregat, su desconsolado esposo don Juan Bautista López Ferrer, hijos, hermanas y demás familia, agradecerán a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

D. O. M.
D. Vicente Llorca Muñoz
Congregante de María Inmaculada y de San Luis Gonzaga
Alumno del preparatorio de Medicina
Falleció el 16 del corriente, en la villa de Alcudia de Carlet
A los 16 años de edad
R. I. P.
Sus desconsolados padres Juan José y Adela, hermanos Juan, Amparo, Adela y Concha, abuela Ana María Asepont, hermano político Luis Samper, tíos, primos y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan una oración por su alma.

La exaltación moderna de la Cruz

A un curioso y a muchos

Recibi, amado Eusebio, tu carta, entre escéptica y curiosa, en la que, a vueltas de tus acostumbradas cortesías con tu antiguo profesor de Teología, me planteabas el problema de tus inquietudes por lo que ves y lees acerca de los supuestos milagros, como tú los llamas, del Cristo de Limplés y de ese otro de tierras de Navarra, de que también tuvo yo noticias y del que se ocupó igualmente la Prensa regional.

El problema ferroviario

Elementos de explotación económica y nacionalización de industrias básicas

Prender que pueda hacerse la explotación de los ferrocarriles en condiciones de buen rendimiento de utilidades, sin tratar previamente de abaratar los productos indispensables para el normal desarrollo de aquella, es lisa y llanamente perder el tiempo, porque es indudable que el carbón barato, sin hulla blanca de que carecemos, sin carriles duraderos y coqueados a su justo valor, sin maderas, sin grasas, sin disponer, en suma, de toda clase de elementos adecuados a las exigencias de la circulación ferroviaria, será absolutamente imposible llegar a conseguir la normalización de los servicios, y mucho menos, la obtención de utilidades que en normalidad de circunstancias deben producir.

De enseñanza

Exámenes

Hoy, a las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico los exámenes siguientes:
A las ocho de la mañana: Nociones de Aritmética y Geometría, libre; Ética y Rudimentos de Derecho, libre; Agricultura, segunda y última convocatoria de oficial.
A las nueve: Francés primero, colegiada.
A las once: Aritmética, libre; Latín primero, colegiada.
A las cuatro de la tarde: Geografía de España, oficial; Caligrafía, libre; Historia Natural, colegiada.
El próximo lunes, día 20 del actual, a las tres de la tarde, se verificarán exámenes de ingreso, por segunda y última convocatoria.
El lunes, a las ocho de la mañana, comenzarán los exámenes extraordinarios en la facultad de Derecho, para los suspensos o no presentados en Junio.
Deberán presentarse los alumnos de Ciencias de Lógica fundamental.
A las nueve, en la facultad de Ciencias, habrá exámenes de Química inorgánica, enseñanza oficial.

Ejercicios espirituales

En Santo Espíritu del Monte para señores Sacerdotes

Desde el día 19 hasta el 25 de Septiembre de 1920. Director, reverendo Padre Bernardo Verdú.
Los señores Sacerdotes que deseen practicar los santos ejercicios, avisarán con anticipación en la residencia de Padres Franciscanos, San Lorenzo, 2, en Secretaría Arzobispal, o bien escribirán directamente al reverendo Padre Superior de Sancti Spiritus (Gillet).
En el apedero de Gillet esperará a los señores Sacerdotes la tarantula del convento, a los trenes correo y el de la tarde.
Para Señores Sacerdotes en la Casa de la Purísima.—Alacuzá
Comenzarán el día 26 del actual, por la noche, hasta el día 2 de Octubre, por la mañana.
Los que deseen practicarlos, tengan la bondad de avisar antes en Secretaría Arzobispal, o en la Casa Profesa, Cadrera, 2.

Viajes de otoño

A París y campos de batalla

La segunda excursión que visitará París, Versalles, Fontainebleau e importantes regiones de los campos de batalla, saldrá de Cerbera el día 15 de Octubre.
Precios:
En primera... 644 pesetas
En segunda... 560 "
En tercera... 487 "
Quedando pagados pasaporte, alimentación completa, guías, transportes y alojamiento en hoteles de primera y segunda.
Inscripciones y detalles: Avellanar, 7, Valencia.

Gacetillas

El gobernador civil señor Sousa nos manifestó ayer que le había visitado el señor Arzobispo, con el único objeto de saludarle.
Continúa siendo completa la tranquilidad en todos los pueblos de la provincia.
De la huelga de peluqueros no podía manifestar nada, pues siguen sus gestiones para solucionarlas.
RICARDO PUGA, EL NOTABLE ACTOR, EL DIRECTOR EMINENTE, EL HOMBRE ELEGANTE Y DISTINGUIDO, EL ARTISTA GENIAL, QUE LO MISMO INTERPRETA EL DRAMA QUE LA COMEDIA, CUYO TALENTO CORRE PAREJAS CON SU MODESTIA Y SIMPATIA...
En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente:
Del Ayuntamiento de Chulilla, 101'94 pesetas; de Rafelguaraf, 1.262'30.
Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el "ERUPTIVOL" López Moreno.
La Asociación de Maestros nacionales de Valencia (capital) celebrará junta general mañana domingo, a las once, en la Escuela Normal de Maestros de esta capital, para tratar asuntos de interés para la clase.
RICARDO PUGA, EL NOTABLE ACTOR, EL DIRECTOR EMINENTE, EL HOMBRE ELEGANTE Y DISTINGUIDO, EL ARTISTA GENIAL, QUE LO MISMO INTERPRETA EL DRAMA QUE LA COMEDIA, CUYO TALENTO CORRE PAREJAS CON SU MODESTIA Y SIMPATIA...
Ha regresado del Baleario de Cofrentes el reverendo Padre Fernando Aloantarrilla, Escolapio, quien nos ha manifestado viene satisfechísimo del trato que allí se recibe, agradable temperatura que se disfruta y, sobre todo, de la renombrada agua de aquellos Hervideros, tan eficaz para la curación de las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.
PIANOS GOMEZ EXCELENTE SURTIDO EN PIANOS C. MAESTRO CHAPI. 3
El Colegio de Médicos de la provincia de Valencia, en sesión celebrada ayer, acordó por unánime voto de su Junta de gobierno declarar con profunda pena que el señor don Rafael Miralles Miralles se ha hecho acreedor a una pública amonestación por su perniciosa en embocar con el honrado título de médico que posee la explotación indigna que con el público comete una curandería.
RICARDO PUGA, EL NOTABLE ACTOR, EL DIRECTOR EMINENTE, EL HOMBRE ELEGANTE Y DISTINGUIDO, EL ARTISTA GENIAL, QUE LO MISMO INTERPRETA EL DRAMA QUE LA COMEDIA, CUYO TALENTO CORRE PAREJAS CON SU MODESTIA Y SIMPATIA...
Con motivo de la huelga médica planteada en Zamora se expidió ayer el siguiente telegrama:
"Presidente Colegio Médico.—Zamora.—Ante asamblea general, mañana estas dignos colegas planteamiento huelga por abandono y desidia Poder público, esta Junta envía entusiasta adhesión ofreciendo su modestísimo apoyo a fin lograr triunfo esa entidad que repercute en demás Colegios Médicos. Saluda cordialmente.—Presidente, Sanchis Bergón."

Eclesiásticas

ORDENES SACROS.—Ayer mañana, en la capilla de Palacio, confirió nuestro reverendísimo Prelado la prima clerical tonsura a varios alumnos de este Seminario.
El señor Arzobispo fué asistido por su Secretario de cámara señor Tormo, Mayor-domo señor Vilaplana, Secretario particular señor Miñana, Capellán señor Vidal, oficial del negociado de Ordenes señor Belda y el doctor Albert.
Hoy, a las ocho, administrará solemnemente, en la Catedral, con asistencia del excelentísimo Cabildo metropolitano, Ordenes menores, y los mayores del diaconado y presbiterado.
HUESPED ILUSTRE.—Ayer, en el vapor correo de Baleares, llegó a Valencia el ilustrísimo Vicario Capitular de Ibiza y Dean de aquella iglesia sufragánea de Valencia, licenciado don Bartolomé Ribas Noguera, que inmediatamente cumplimentó a nuestro reverendísimo señor Arzobispo.
El señor Ribas, a quien damos nuestra cordial bienvenida, se hospeda en el mismo Palacio Arzobispal.
VISITA DE AUTORIDADES.—Ayer tarde, estando ausente de Palacio el señor Arzobispo, estuvieron a visitarle los señores capitán general y gobernador civil. Fue a mediodía devolvió la visita nuestro Prelado a dichas primeras autoridades.

El incendio de anoche

Anoche a las diez hubo un incendio en el bazar de calzados de don Ildefonso Gomis, sito en la calle de Palafox, número 9.
El incendio se originó en la planta baja, en una escalera de caracol que da acceso a las habitaciones en donde vive el dueño, y los demás pisos, habilitados para almacén.
Según parece, la causa fué un circuito de la instalación de luz eléctrica.
El fuego se propagó con rapidez a los pisos altos de la finca, adquiriendo en pocos momentos proporciones alarmantes.
Los vecinos pudieron salvar el género que había en el resto del establecimiento que destruyó por el fuego.
Los bomberos de los retenes permanentes acudieron y lograron, a la media hora de incansables trabajos, dominar el incendio. Uno de los bomberos resultó con quemaduras leves en las manos y una contusión en el brazo derecho, siendo curado por el practicante de la brigada don Juan Jimeno.
La finca es propiedad de doña Amparo Viquer, domiciliada en la calle de Lepanto, número 26.
Tanto el establecimiento como la finca están asegurados.
Las pérdidas, según se nos dijo, aproximadamente ascienden a 90.000 pesetas.
El Juzgado de guardia, que lo era el del Mercado, se personó en el lugar del incendio tan pronto recibió aviso, comenzando la instrucción de las correspondientes diligencias.

Academia Sanchis Ordines

Preparación completa para el Bachillerato, Magisterio, Comercio, Correos, Náutica, Aduanas, Peritajes, Banco de España, Tabacalera, Monte de Piedad, Sobrestantes, Auxiliares de Catastro y Cuerpo de Prisiones.—Clases especiales de Francés, Matemáticas y Mecanografía para ambos sexos.
Preparación sólida para las próximas oposiciones a Escuelas Nacionales.
Profesorado competente.
Ray Don Jaime, 4, principal.—Valencia

Viajeros:

Para comprar maletas, sacos de mano, piel y lana.
EL JOCKEY - Correjería, 11
ANIS DEL GALLO
COLA CORTALS

El incendio de anoche

De la entidad que hubiera de dirigirla de disponer también de minas de carbón, de salitos de agua, de primeras materias para reparación de vías y material, porque de seguir siendo tributaria de esos ambiciosos negociantes, todo lo que ahorrase a engordar a los orondos explotadores del hambre nacional.
Si en ese sentido se encaminase la futura política de ferrocarriles, bien pronto se tocarían los beneficios resultados, y tal vez esa pudiera ser la señal de ataque a los demás pillos, dominar el incendio. Quizá se esté aún a tiempo de impedir la ruina y avasalladora llegada de las naturales consecuencias.
P. HERNANDEZ MIR.

El incendio de anoche

El incendio se originó en la planta baja, en una escalera de caracol que da acceso a las habitaciones en donde vive el dueño, y los demás pisos, habilitados para almacén.
Según parece, la causa fué un circuito de la instalación de luz eléctrica.
El fuego se propagó con rapidez a los pisos altos de la finca, adquiriendo en pocos momentos proporciones alarmantes.
Los vecinos pudieron salvar el género que había en el resto del establecimiento que destruyó por el fuego.
Los bomberos de los retenes permanentes acudieron y lograron, a la media hora de incansables trabajos, dominar el incendio. Uno de los bomberos resultó con quemaduras leves en las manos y una contusión en el brazo derecho, siendo curado por el practicante de la brigada don Juan Jimeno.
La finca es propiedad de doña Amparo Viquer, domiciliada en la calle de Lepanto, número 26.
Tanto el establecimiento como la finca están asegurados.
Las pérdidas, según se nos dijo, aproximadamente ascienden a 90.000 pesetas.
El Juzgado de guardia, que lo era el del Mercado, se personó en el lugar del incendio tan pronto recibió aviso, comenzando la instrucción de las correspondientes diligencias.

Noticias del Extranjero

PLAZA DE TOROS

Hoy sábado, 18 Septiembre de 1920, a las 9'15 de la noche,

Gran velada

¡Adiós al verano!

Como ya refresca el tiempo, hay que suspender los espectáculos nocturnos al aire libre.

La empresa ha preparado una alegre despedida. El público debe acudir, aunque sólo sea para dar una vuelta al ruedo, como los diestros triunfantes.

PROGRAMA

Primero. «El pay-pay», sinfonia. Se presentará al público coraer aquello que dice: «¡Qué calor, qué calor!» y aquello otro de «¡Ay, qué fresquito, qué fresquito, ay!...» Segundo. «A la Habana me voy, te lo vengo a decir...»

Despedida

del aplaudidísimo primer actor valenciano

Vicente Mauri

El barquillero

Tercero. La buena sombra tomándola parte en ambas obras.

Equipo de invierno

mediante sorteo entre los espectadores. El premio será éste:

A la dama o caballero que resultase agraciado, unas botas, o un sombrero, o una prenda de su agrado, o diez duros en dinero.

¡Ande el movimiento!

Quinto. Presentación de la famosísima

Rondalla valenciana

que dirige el maestro RAMON PORTA. Tocadores, cantadores y bailarines valencianos clásicos. Danzas de cuadro y de panderetas. Al-baas. «U y dos». «U y dotse».

Sexto. Y para que en la velada no falte el color local, se disparará una traça que hará de punto final.

Total: Si vais a la Plaza y no os podéis divertir, os veis con viento fresco, ¡que es bastante conseguible!

Necrologia

Conchita Mateu Llopis

En la parroquial iglesia de San Esteban se celebró ayer el funeral a intención del alma de la señorita Conchita Mateu Llopis.

Las presencias las formaban: la de caballeros, los hermanos de la finada, José Antonio y Felipe, don Vicente Llopis Martí y don José Llopis Cabanes.

La de señoras estaba formada por doña Luisa Mateu, viuda de Domingo; doña Rosa García, de Gastaldi, y doña Antonia Llopis Cabanes.

El triste acto de la conducción del cadáver a su última morada constituyó una manifestación de duelo.

Figuraban en la fúnebre comitiva asistidas de San Vicente y el Clero parroquial. El cadáver era llevado en hombros por distinguidos jóvenes amigos de la familia.

La presidencia la constituían el reverendo Padre Lorenzo G. Sempere, O. P.; don José Antonio Mateu Llopis, hermano de la finada; don Juan Bautista Sencherías, don Vicente Llopis Martí, don José María Guerrero, don Manuel Pons Forés y don Vicente Llopis Cabanes.

Reiteramos a la familia nuestro sentido pésame.

Don Leandro Orrios Fortea

Confortado con los Santos Sacramentos entregó su alma al Creador el acreditado industrial don Leandro Orrios Fortea.

Su muerte ha sido sendísima por cuantas personas trataron al finado, pues su bondad de carácter y trato amable le hicieron acreedor de la estimación de todos.

A sus desconsolados viuda, hijos y demás familia, enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

Don Vicente Morca Muñoz

En la villa de Alcúdia de Carlet falleció el 16 del culto e inteligente joven don Vicente Morca Muñoz, alumno del preparatorio de Medicina, sumiendo en el mayor de los desconsoles a sus afligidos padres, hermanos, abuela y demás familia, que cifraban la ilusión de un porvenir risueño para el finado, dado su talento y amor al estudio.

Reciban los que lloran tan irreparable pérdida nuestro sentido pésame.

Gacetillas teatrales

OLYMPIA

Esta noche se representará el sensacional y emocionante melodrama «La alondra y el milano», en el que destaca el trabajo eminente que realiza la artista en miniatura María del Carmen Gil.

RUZAFÁ

Como teníamos anunciado, esta noche, a las 9'30, tendrá lugar la inauguración de la temporada, con el debut de la compañía que dirige el aplaudido primer actor Patricio León.

El programa lo constituyen: «LA REVOLTOSA», «EL FAMOSO COLIRON» y «EN SEVILLA ESTA EL AMOR», obras en las que harán su presentación todos los artistas que componen el elenco de esta notable compañía.

Debido a no haber llegado a tiempo las nuevas butacas que complementan la espléndida ornamentación de la sala de este teatro, la empresa Salvador, con el fin de no entorpecer el debut de la compañía, ha cedido galantemente las del salón Benlliure hasta la llegada de las otras.

Se estrenará un magnífico telón y bambalín de boca, obra del reputado y aplaudido escenógrafo Joaquín Igual, que seguramente ha de obtener un éxito resonante que añadirá a los infinitos recibidos.

Mañana domingo, dos variadas funciones. Se despacha en contaduría.

Academia Central de Corte y Confección parisién

Profesora doña Adela Martí de Suay Plaza de la Virgen. - Entrada: Hierros de la Ciudad, 5, primero

ENSEÑANZA COMPLETA EN DOS MESES. Terminados los estudios, esta Academia otorga el correspondiente título profesional sin ningún gasto suplementario. Única Academia que puede darlos en Valencia.

Se confeccionan por encargo toda clase de patronés a medida. Se admiten alumnas internas.

Colegio Hispano-Francés

1.ª y 2.ª Enseñanza Isabel la Católica, Bachillerato, Comercio, Telégrafos y Correos

Primera enseñanza graduada para ambos sexos. Alumnos internos, mediodiurnos, recomendados y externos. Se reciben encargos de matrícula.

FRANCIA

El ferrocarril transpirenaico

París.—En el «ECHO de París», M. Raymond Escholler publica un artículo bajo el título de «Ya no hay Pirineos» dedicado al ferrocarril transpirenaico, cuya explotación podría empezar dentro de tres años y cuyas ventajas económicas serían incalculables.

He aquí las conclusiones de este artículo, muy hágienas para España: «Nuestras relaciones intelectuales, agrícolas, comerciales e industriales con España, hermana en latinidad, se multiplicarán sobre todo si el proyecto de don Alfonso, tan inteligente y tan francofilo, puede llevarse a cabo.

La realización de este proyecto, que consiste en sustituir la vía española por la vía francesa para empezar entre Jaca y Zaragoza y entre Ripoll y Barcelona, facilitará mucho los intercambios entre los dos pueblos.

Este día, gracias al transpirenaico y a la firme voluntad de los ministros de la república francesa y también del nieto de Luis XIV, sería cuando verdaderamente no habría Pirineos.»

La dimisión de Deschanel

Rambouillet.—El señor Millerand ha visitado esta tarde a las cinco al señor Deschanel, presidente de la república, y éste le ha comunicado de una manera terminante y definitiva su propósito de dimitir en vista de que persiste el mal estado de su salud.

Además le hizo conocer el Mensaje que piensa dirigir a las Cámaras comunicándole el jefe del Gobierno pondrá mañana por la mañana al Consejo de ministros al corriente de lo tratado en esta entrevista.

A la salida del Consejo conferenciará con los señores León Bourgeois y Raoul Peret, a fin de ponerse con ellos de acuerdo acerca de la fecha en que deben ser convocadas las Cámaras.

La salud del presidente

París.—Respecto a la salud de M. Deschanel, «Le Journal» precisa que el accidente de Montargis fué simplemente la manifestación más sensacional que otras del estado del presidente, cuya enfermedad databa de algunas semanas desde su entrada en el Eliseo.

Deschanel se hallaba preso de una melancolía profunda, que los médicos calificaron de neurastenia aguda.

A consecuencia del mal estado del sistema arterial la arteriosclerosis comenzó a hacer estragos en el organismo del presidente, sin que el estado actual de la ciencia permita poner remedio alguno.

El viernes pasado, a las seis de la mañana—dice «Le Echo de París»—la última manifestación grave del estado de Deschanel se produjo.

Deschanel se dirigió hacia el gran estanque del palacio como arrastrado por una fuerza irresistible.

Inmediatamente fué conducido a sus habitaciones.

Los médicos no notaron felizmente ninguna perturbación física de importancia.

Deschanel, bastante repuesto, pudo ayer conversar con el almirante Grandjean y efectuar un paseo en compañía de su señora e hijos.

M. Millerand, presidente?

París.—Han llegado hoy muchísimos diputados y senadores, concurriendo casi todos ellos a los pasillos del palacio Borbón, en donde se hacían animadísimo comentarios sobre la situación creada por la inmediata dimisión del presidente de la república, M. Deschanel.

Hasta ahora no se sabe que ningún político se haya presentado como candidato a la Presidencia.

El Gobierno se limitará a cumplir los requisitos constitucionales.

El señor Millerand, y con él todos los ministros, opinan que la Asamblea Nacional que va reunirse deberá rodear al nuevo presidente de la república con toda la autoridad que requieren las actuales circunstancias, a semejanza de lo que se hizo en la última elección.

Entre los parlamentarios hay general opinión en favor de M. Millerand, alzándose esperanzas de que no sea definitiva la negativa de dicho señor a presentar su candidatura, sino que el actual presidente del Consejo de ministros no vacilará, si se lo pide la Asamblea, en ponerse en absoluto al servicio de la patria desde la independencia de la república, como lo está haciendo desde la del Consejo de ministros.

Por diferentes elementos se van a hacer nuevas gestiones cerca de M. Millerand para que consienta en sustituir a M. Deschanel, y es muy probable que, en el caso de que se consiga convencerle, todos los demás candidatos se retiren.

INGLATERRA

Desistimiento de huelga

Londres.—Hablando declarado el Sindicato de electricistas que estaba dispuesto a retirar el aviso de huelga, el Consejo general industrial, o sea el organismo patronal, ha pedido a los patronos que retiren de la misma manera el aviso de loc-out.

La huelga parece evitada, y se espera que el trabajo será en seguida reanudado.

Exigiendo la repatriación

Londres.—Lord Curzon, ministro de Negocios extranjeros, acaba de dirigir una nueva Nota al Gobierno de Moscú, en la que pide que todos los súbditos ingleses retenidos en Rusia sean repatriados.

Según parece, quedan aún en Rusia 54 súbditos británicos, entre los cuales hay 16 oficiales, que se encuentran en un estado de extrema debilidad.

Medida peligrosa

Londres.—Algunos diarios anuncian que el Gobierno se propone lanzar próximamente un llamamiento para hacer una leva voluntaria en toda Irlanda, la cual tendrá por misión contribuir al mantenimiento del orden.

Se asegura que personas indigentes en asuntos de Irlanda no aprueban este proyecto, y consideran que la ejecución de este plan serviría para fomentar la formación de dos bandos opuestos, cuyas consecuencias son difíciles de prever.

Confederación de delegados mineros

Londres.—Después de una larga reunión celebrada por el Comité ejecutivo de la Federación de mineros, el secretario de la misma anuncia que la Conferencia plenaria de delegados mineros tendrá lugar el martes próximo.

D. O. M.

Todas las Misas que se celebrarán hoy sábado 18 del corriente, en las iglesias de la Santísima Cruz, San Martín, Santo Domingo, Real Capilla de la Virgen de los Desamparados, Santa Catalina, Casa Natalicia de San Vicente Ferrer, conventos de San José y Santa Teresa, San Julián, Santa Urcente, Nuestra Señora de Belén, Corpus Christi y la Encarnación, Colegio de Religiosas Carmelitas del Sagrado Corazón de Jesús, Siervas de María, Casa de Salud del Sagrado Corazón de María y Asilos del excelentísimo señor marqués de Campo, la Protectora de los Niños, San Eugenio y Hermitas de los Pobres, de esta ciudad, serán en sufragio del alma de

Don Santiago Vives y Boluda

En cumplimiento del segundo año de su fallecimiento

R. I. P. A.

Sus padres, hermanos, hermana política, tíos y primos, suplican a sus amigos que se sirvan asistir a alguno de dichos actos religiosos. Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ESPAÑA AL DIA

Prensa Oficial
GACETA DE MADRID

Inserta el diario oficial las siguientes disposiciones:

Ampliación hasta 1.º de Noviembre el plazo para poder constituir depósitos de aceite de olivas.

Anunciando un concurso para la provisión de plazas de individuos del cuerpo de Seguridad, a los que podrán presentarse los sargentos y cabos de la benemérita.

EN LOS MINISTERIOS

Presidencia

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas a la hora de costumbre.

Nos dice que el Consejo de ministros sancionó para hoy su agenda definitiva para principios de la semana próxima.

Anunció que mañana comenzará el viaje de descanso, que durará dos o tres días.

Desde luego se propone el señor Dato acercarse a San Sebastián para saludar y despedir con don Alfonso.

Un periodista insinuó que tal aplazamiento pudiera suscitar comentarios, pues se esperaban acontecimientos.

No ocurrirán acontecimientos—contestó el señor Dato,—aunque ya veo que hay bastante revuelo político.

El aplazamiento del Consejo obedece a la necesidad de ultimar algunos asuntos.

Claro que los comentarios no podrán evitarse.

Luego habló de los preparativos para concurrir al centenario de Chile, que se celebrará probablemente el 18 de Noviembre próximo.

Irán el «España», llevando a bordo al infante don Fernando, que presidirá la fiesta española.

Dijo además que el Gobierno se está ocupando del Congreso Interpostal, que se celebrará el mes próximo en Madrid.

La sesión inaugural la presidirá don Alfonso, y se verificará en el salón de sesiones del Senado.

Vendrán delegados de todas partes. Anunció que el jueves próximo vendrá el ex presidente del Consejo de Francia, monsieur Viviani.

Un periodista preguntó al señor Dato cuándo se propone realizar la visita a las bases naválicas, pues si no las visita pronto, corre peligro de que comiencen los temporales, y por lo tanto, puede exponerse a un naufragio.

«Claro es—contestó el señor Dato—que si naufragar en tierra no tendrá peligro de naufragar en el mar, porque no realizaré dichas visitas.

Hace años vi yo una función que se titulaba «Naufragar en tierra»; pero no creo que se repita este caso.

El viaje tengo el propósito de realizarlo a primeros de Octubre.

«Entonces reinan temporales—interrumpió un periodista.

«Más temporales que paso yo aquí no los habrá en el mar.

Antes de confeccionar los presupuestos es preciso preparar un programa amplio, dentro de los medios que necesite el país.

En cuanto a la Marina, ha dicho que no sólo hace falta dinero para la construcción de buques, sino también para su entretenimiento, pues él es partidario de no tener los barcos fondeados en los puertos.

GOBERNACION

El subsecretario de la Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas que no había ninguna novedad en la península.

Añadió que los telegramas de provincias acusaban tranquilidad completa.

Asimismo ha dicho el subsecretario que el gobernador y el alcalde de Balnears han telegrafado diciendo que mañana no podrá elaborarse pan por falta de harina, por exigirse flanza en metálico para la navegación de cabotaje.

El ministro ha dispuesto que se admitan obligaciones para constituir esta flanza, avaladas por entidades bancarias.

HACIENDA

El subsecretario del Ministerio de Hacienda nos ha dicho que había recibido reclamaciones de los almacenistas de harinas, diciendo que les era imposible servir los pedidos que se les hacían por falta de precios.

El ministro ha manifestado que ha dado las órdenes oportunas para que se les faciliten los precios.

TRABAJO

El ministro ha facilitado los siguientes despachos oficiales:

Murcia.—Los alparteros de Cehégín se han declarado en huelga. Piden un 25 por 100 de aumento.

Bilbao.—Los carreteros de los muelles han reanudado el trabajo después de aceptar las bases del gobernador.

Este sigue sus gestiones para solucionar los conflictos del ramo de construcción.

Abogados del Estado

Ha quedado ultimado el programa para las oposiciones al cuerpo de Abogados del Estado.

Las oposiciones se celebrarán en el próximo mes de Febrero.

La Dirección de Prisiones

El director general de Prisiones ha visitado la Cárcel Modelo, la de mujeres y los reformatorios de Alcalá, encontrando perfectamente todos los servicios.

Ha tratado de demostrar a todos los conatos que el Estado no se fuera ni

La explosión de Tetuán

Nuevos detalles

Se ha recibido informe de los técnicos acerca de las causas que originaron la explosión en la fábrica de gomas de Tetuán.

Se afirma en él que obedeció a un líquido de naturaleza eminentemente inflamable.

Al romperse la bombona los gases fueron acumulándose por los rincones del laboratorio, y luego se esparcieron por el resto del edificio, originándose la explosión al producirse la llama y dando ocasión a la explosión.

La bombona contenía sulfuro de carbono.

Este sulfuro se hallaba depositado en el sótano, mientras el laboratorio se hallaba instalado en la planta baja, con ventana al patio.

Se ha practicado la autopsia a los cadáveres de los niños.

El juez que entiende en la sumaria ha decretado el procesamiento y prisión sin fianza del doctor don Julio Martín, dueño de la fábrica.

Este ha ingresado en la cárcel.

Estado de Varellito

Sevilla.—Llegó, en el tren correo de Madrid, el diestro Varellito.

Le acompañaban su primo el banderillero Prieto y el mozo de estocques Peplio.

En la estación esperábanle muchos amigos.

Varellito traía fiebre y venía bastante decaído.

En una camilla de la Cruz Roja fué trasladado a la clínica de salud.

Allí esperábanle la familia, desarrollándose con su madre una escena dolorosísima.

El doctor Blanco hizo una detenida y laboriosísima cura, procurando desinfectar las heridas. Tiene dos abiertas.

El estado de Varellito es bastante delicado.

En caso de que sigan las fiebres habrá necesidad de operarle.

Por la noche el doctor Blanco le hizo una nueva cura.

Después de curado el diestro pudo descansar tranquilo y habló con los amigos, confesándole que los primeros días no dió importancia a la herida.

Detenidos libertados.—Agresión

Almería.—Han sido puestos en libertad ocho sindicalistas detenidos días pasados con motivo de una reunión clandestina.

En el expreso de Huelva llegaron 102 niños, hijos de los mineros de Riotinto, que van a Granada para ser acogidos por familias obreras.

Ayer se declararon en huelga los obreros de la fábrica de aserrar maderas de los señores Fernández Palacios, por no ser re-admitido un jornalero detenido como sindicalista.

Parte del personal no secundó la huelga, entre ellos Juan Varela, de 22 años.

A la hora del descanso fueron a buscarlo a su domicilio cuatro individuos, dirigidos por José Sánchez, de 18 años.

Sallieron a la calle discutiendo sobre la huelga, y a los pocos pasos se abalanzaron sobre Varela.

Este repelió la agresión a navazos, hiriendo gravemente a Sánchez y haciendo huir a los demás individuos.

Consejo de guerra

El asesinato de los guardias civiles

Granada.—En el cuartel de la Merced se reunió el Consejo de guerra para fallar la sumaria instruida contra los gitanos que asesinaron a una pareja de guardias civiles en el puerto del Lobo.

Al acto asistió bastante público.

En el hecho no intervinó directamente, según opinión fiscal, Claudia Gómez, apreciando responsables, en concepto de autores materiales y participación directa, los procesados Tarrías, Grenicas, José María Cortés (a) La Morena, Francisco Urrutá Gómez y Sebastiana Ramona Santiago.

Corresponde, según juicio del fiscal, imponer la pena de muerte a los cuatro primeros; reclusión perpetua a Francisco Urrutá y a Sebastiana Ramona Santiago, y reclusión temporal a Claudia Gómez.

Señoras:

Gran surtido en boquillas concha y celuloide, varios colores, para monederos. Cinturones charol y trenzados novedad. Carteras y artículos para viaje.

EL JOCKEY - Carrejería, 11

PÍDASE EN TODAS PARTES

CHAMPAGNE BENEZET

GRANDE PREMIER CRU

Enseñanza

Preparar rápidamente un solo alumno de Física, Química o Matemáticas superiores, ofreciendo garantías de competencia. Informar, Serranos, 18, entresuelo.—Anuncios Janaro Vizcaino.

Espectáculos

APOLO.—Compañía Eugenio Casals (debut).—A las 10: La generala y La venta de Don Quijote.

RUZAFÁ.—Compañía de zarzuela y ópera.—A las 9'30: La revoltosa, El famoso colirón y En Sevilla está el amor. (Debut).

LIRICO.—Sesión única de cine desde las 4'30 a 12'30.

OLYMPIA.—Compañía Argentina.—A las 10: La alondra y el milano.

MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 a 12'30, noche: Décimo y undécimo y últimos capítulos de La heroína de Nueva York.

EL CID.—Sesiones continuas de cine tarde y noche.

SOROLLA.—Sesiones continuas de cine tarde y noche.

Salón de moda

Hoy el éxito de los éxitos 10 y 11 capítulos y últimos de

La heroína de Nueva York

Batallas de un electo maravilloso nunca visto.

Lunes: el Programa Ajuria presenta a MARY PICKFORD

La célebre artista americana de las que tanto se ha ocupado la Prensa extranjera con motivo de su reciente enlace con el popular actor Douglas Fairbanks.

Teatro Lírico

Exito extraordinario de

La promesa

Maravillosa interpretación de Harold Lockwood y Mary Alliren.

La más cómica producción de Mack Sennet

Héroes de doublé

Lunes: comedia, María Jacobini, Miércoles: Mac Murray, Viernes: Victoria Lepanto.

Cine El Cid

Hoy el éxito del día: Los 4 mosqueteros

Cuatro partes de originalidad, por la troupe Albertini. Completará sesión un éxito de risa. LUNES ESTRENO LUNES

El terror del rancho

Lo mejor de lo mejor en series por el atleta Larkin rival de POLO. Superproducción americana

Cuentos de Pierre L' Ermita

La inquietud de Tartempion

Mientras llegan las esquilas podemos escribir las señas en los sobres; ¿qué to parecer, María?

se esconden, se disimulan a lo largo de los muros, consentidos de su cobardía, procurando ver a bajo pretexto de tomar el aire, fumar una pipa... y sobre todo de no singularizarse.

A veces las dos hermanas se detienen en medio de su trabajo, y con los ojos en el vacío, parecen preguntarse si no enseñan... si efectivamente se han quedado solas, enteramente solas en la inmensa tierra...

—¿No te parece, María—repite por segunda vez la hermana menor—que es repugnante que semejantes pillos te acompañen a una hasta el umbral de la eternidad?

—Pero ella no es verdad sino en la imaginación... La realidad bruta, es que la madre está bien muerta... que el impresor espera... que la lista de invitación deben hacerse...

—Y he aquí por qué los briones de la villa de usted... no se quedaron poco sorprendidos al recibir ayer una esquila de defunción que concluía así:

—No sabes, María—dijo la más joven, —lo que de antemano me hiere y humilla...?

Tartempion no ha recibido, naturalmente, nada; pero habiéndole mostrado un cliente la esquila, el ventero, que conoce su cobardía, dijo meneando la cabeza:

—¿No sabes, María—dijo la más joven, —lo que de antemano me hiere y humilla...?

—¿No sabes, María—dijo la más joven, —lo que de antemano me hiere y humilla...?

Diario religioso SANTORAL

DE HOY.—Sábado de las Temporas. Santos José de Copertino, confesor; Detofio, Obispo y mártir; Sofia e Irene, mártires.

Sesión del Ayuntamiento

A las 11'30 comenzó ayer la sesión, bajo la presidencia del alcalde, señor Sampedro, con escasa animación.

DE MANANA.—Domingo XVII después de Pentecostes, La Aparición de la Virgen en la Saleta. Santos Jenaro, Feste, Desiderio, Félix, Constancio y compañeros, mártires, y Pomposa, virgen y mártir.

Se concedió una gratificación de 1.000 pesetas al portaminas don Roberto Sales, por sus trabajos como aparejador de las obras municipales.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia del convento de San Lorenzo, por la Venerable Orden Tercera de San Francisco de Asis.

Despacho extraordinario Se aprobó por unanimidad una proposición firmada por los señores Miralles, Romero y Marco Miranda...

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Esperanza, en San Martín. ROSARIO MAUTINO.—Mañana, a las cinco, en la iglesia de la Preciosísima Sangre.

Se acordó conceder la Banda municipal, previo pago de arbitrios, a la comisión de fiestas de San Miguel, de la barriada de Ruzafa.

SABATINOS.—En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las 10'30, Misa de Renovación, y por la tarde, a las seis y tres cuartos, Rosario, Salve y Letricas con música.

El señor Llagaria pronunció palabras energicas par condenar los abusos que vienen cometiendo la Compañía Arrendataria de Tabacos...

En San Vicente Ferrer (Domingos), ejercicio de los sábados preparatorios a la fiesta del Rosario, con solemne función a las seis de tarde y sermón a cargo de un Padre Dominicano.

Además el señor Llagaria pidió que la guardia municipal se abstenga de intervenir en los escándalos y en la conservación del orden...

A LOS DOLORES DE LA SANTISIMA VIRGEN.—En el convento de Nuestra Señora de la Cruz cantará la Comunidad a las dos de la tarde solemnes vísperas...

Ruegos y preguntas Hicieron varios ruegos los señores March, Martínez, Artal, Olcina, Catalá y Sanchis...

A LA VIRGEN DE LA MERCED.—Novenario. En la iglesia de la Sangre continúan tres novenarios...

Dr. SAMPÉR DE LAS CLÍNICAS DEL DR. AZUJA, DE MADRID

A LA VIRGEN DE LA SALETA.—Novenario. Continúa en la parroquia de Santo Tomás, con Misa cantada de Comunión...

Máquinas para escribir URANIA PERKEO REPRESENTANTE RAFAEL AMAT PORTA

A SAN FRANCISCO DE ASIS.—Quinario. Continúa en la iglesia de San Lorenzo, con Misa rezada a las siete y media...

Café y Restaurant del Círculo Legitimista Calle San Martín, 2 (esquina c. de la Paz)

DOMINICALES.—Mañana, en la Metropolitana, a las nueve y media, Misa conventual con sermón.

Menú variado - Paella todos los días Cubiertos de 350 pesetas en adelante - Servicio esmeradísimo a la carta

Movimiento del puerto 17 Septiembre.

Entrados Iturre-Yarte, del señor Ferrer Peset, procedente de Marsella. Menevian, del señor Tamproa, procedente de Llorca.

Avisos de Corporaciones Silla

Se pone en conocimiento de los señores propietarios de tierras en este término municipal, que desde el día 20 al 30 del actual se procederá en esta Casa Capitular...

Orden del día Se concedió una gratificación de 1.000 pesetas al portaminas don Roberto Sales...

D. O. M. Todas las Misas que se celebrarán en el día de hoy, 18, en la iglesia del convento de Carmelitas Descalzas...

Despacho extraordinario Se aprobó por unanimidad una proposición firmada por los señores Miralles, Romero y Marco Miranda...

Ricardo Justo Vilar Nueso Que falleció el 28 de Agosto de 1919 R. I. P.

Salidos Rover, del señor Ferrer Peset, para Cete. Iturre-Yarte, del señor Ferrer Peset, para Alicante.

Los conciertos del café "El Siglo" de TORTOSA HERMANOS

De todos es conocida la fecunda labor desplegada por los propietarios del gran café El Siglo.

Comerciales Mercados extranjeros

Telegrama recibido de la casa The North of England Brokers Ltd.: Manchester, 16. Ofrecidas 9.500 cajas de cebolla del vapor «Vega», poca demanda.

Este profesor, en unión de los ya conocidos señores don Fernando Gimeno (violínista) y don Luis Murciano (pianista), constituirán el grupo que ha de actuar durante la presente temporada...

Cotizaciones en la región ALCANIZ (Teruel) Muy buena es la temperatura que disfrutamos...

La inauguración de los conciertos será el sábado día 13, de diez a doce de la noche, siguiendo todos los días.

Precios del mercado: Trigo de monte, 80 pesetas cahiz (179 litros); de huerta, 80 pesetas; cebada, 40 pesetas...

Ayer tarde, a las cinco, iba por el camino Viejo del Grao un carro cargado de carbón...

EL JARABE CLIMENT es verdadero bálsamo de convalecientes. El conocido por MARCA VIUDA es el primitivo y legitimo.

ACADEMIA MARTÍ 1.ª y 2.ª enseñanza y carreras especiales Se admiten encargos de matricula. Cocinas, 5 y 7

—¿No sabes, María—dijo la más joven, —lo que de antemano me hiere y humilla...?

Tartempion no ha recibido, naturalmente, nada; pero habiéndole mostrado un cliente la esquila, el ventero, que conoce su cobardía, dijo meneando la cabeza:

—¿No sabes, María—dijo la más joven, —lo que de antemano me hiere y humilla...?

Tartempion no ha recibido, naturalmente, nada; pero habiéndole mostrado un cliente la esquila, el ventero, que conoce su cobardía, dijo meneando la cabeza:

—¿No sabes, María—dijo la más joven, —lo que de antemano me hiere y humilla...?

Tartempion no ha recibido, naturalmente, nada; pero habiéndole mostrado un cliente la esquila, el ventero, que conoce su cobardía, dijo meneando la cabeza:

—¿No sabes, María—dijo la más joven, —lo que de antemano me hiere y humilla...?

Tartempion no ha recibido, naturalmente, nada; pero habiéndole mostrado un cliente la esquila, el ventero, que conoce su cobardía, dijo meneando la cabeza:

—¿No sabes, María—dijo la más joven, —lo que de antemano me hiere y humilla...?

Tartempion no ha recibido, naturalmente, nada; pero habiéndole mostrado un cliente la esquila, el ventero, que conoce su cobardía, dijo meneando la cabeza:

—¿No sabes, María—dijo la más joven, —lo que de antemano me hiere y humilla...?

Tartempion no ha recibido, naturalmente, nada; pero habiéndole mostrado un cliente la esquila, el ventero, que conoce su cobardía, dijo meneando la cabeza:

—¿No sabes, María—dijo la más joven, —lo que de antemano me hiere y humilla...?

Tartempion no ha recibido, naturalmente, nada; pero habiéndole mostrado un cliente la esquila, el ventero, que conoce su cobardía, dijo meneando la cabeza:

ALMORRANAS Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS.

BLENORRAGIAS El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las blenorragias, fujos blancos, irritaciones, gonorrea, etc.

ALMORRANAS Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS.

BLENORRAGIAS El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las blenorragias, fujos blancos, irritaciones, gonorrea, etc.

ALMORRANAS Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS.

BLENORRAGIAS El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las blenorragias, fujos blancos, irritaciones, gonorrea, etc.

ALMORRANAS Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS.

BLENORRAGIAS El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las blenorragias, fujos blancos, irritaciones, gonorrea, etc.

ALMORRANAS Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS.

BLENORRAGIAS El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las blenorragias, fujos blancos, irritaciones, gonorrea, etc.

ALMORRANAS Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS.

BLENORRAGIAS El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las blenorragias, fujos blancos, irritaciones, gonorrea, etc.

ALMORRANAS Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS.

BLENORRAGIAS El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las blenorragias, fujos blancos, irritaciones, gonorrea, etc.

ALMORRANAS Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS.

BLENORRAGIAS El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las blenorragias, fujos blancos, irritaciones, gonorrea, etc.

ALMORRANAS Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS.

BLENORRAGIAS El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las blenorragias, fujos blancos, irritaciones, gonorrea, etc.

ALMORRANAS Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS.

BLENORRAGIAS El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las blenorragias, fujos blancos, irritaciones, gonorrea, etc.

ALMORRANAS Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS.

BLENORRAGIAS El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las blenorragias, fujos blancos, irritaciones, gonorrea, etc.

Castellón

Castellón, 16.

El Congreso agrario

Mañana darán principio las sesiones del Congreso agrario obrero-patronal, organizado por el gobernador civil para tratar de la reglamentación del trabajo y de los jornales.

el régimen de contratación entre ambas partes, cuyo contrato se presentará a la firma del gobernador.

ción de ladrillos, se puso a examinar una pistola automática el vecino de la misma José Peris Falco, de 25 años, con tan mala fortuna, que se le disparó ésta, alcanzando a Salvador Font Gas, de 12 años, el cual murió instantáneamente.

tud ante las amenazas de los guardias, viéndose entonces obligados a disparar, matando uno de los proyectiles al referido Montañabana.

Alicante

Alicante, 15.

Los conflictos obreros

Se encuentra en el mismo estado la huelga planteada por los obreros del Sindicato católico del puerto, contra los capataces señores Bergé y Ayés.

En una reunión verificada ayer noche se acordó trabajar hoy en la descarga de los buques de las casas de Guadalupe y Taya, vista la situación de las mismas, renunciando inmediatamente las reclamaciones de los obreros.

mentos, en su mayor parte consumida en gastos de conducción, un humilde como el de la limpia, ha traído a Alicante consecuencias dolorosas.

AGUA DE SOLARES

La mejor agua de mesa :: Cura estómago y nervios

Depositario en Valencia: RAMON ORTIZ, Lauria, 10; teléfono 793

Linea Pinillos Servicio a las Antillas El magnifico vapor INFANTA ISABEL saldrá de Valencia el día del corriente directo para HABANA. Travesía en 14 días.

Linea de vapores Ries y C. Amsterdam y Rotterdam PLUTO cargará el 18 de Septiembre.

Capitán H. del Ejército retirado por P. Guerra, seis años práctica; enseñanza Contabilidad mercantil, por partida doble.

Botellas y vidrio roto La Comercial Vidriera paga a mejor precio que nadie toda clase de botellas y vidrio roto.

Fábrica a vapor de velas de cera y bujías Tormo, Espi y Compañía AGULLENT (Valencia) PROVEEDORES DEL MONTEPIO DEL CLERO VALENTINO

Linea de vapores Ibarra y Compañía Servicio rápido CABO CARVOEIRO saldrá de este puerto el día 20 del actual.

Ocasión Vendo una máquina para cosear Singer (bobina), una fundadora para intermedia y otras para usar industriales.

INTERESA A USTED Amigo Débil PARA CURAR PRONTO. TOMAN ELÍXIR CALLOL

AGUA DE BARRCAS MANANTIAL CHALET Litino - Sódicas - Radio - Activas La mejor agua de mesa por su pureza, grado hidromineral y propiedades medicinales.

antigua Zapatería del Cazador Calle de la Carda, número 20 Este es el más acreditado y más recomendado en el calzado.

Se alquila en Mielata, calle de San José, una hermosa casa de recreo, con jardín y local cubierto.

Se vende una balandra de 50 toneladas. Razón: Pi y Margal, 4, bajo.

Tendréis apetito, robustez y salud si tomáis SOLUCION CASES Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían.

ACADEMIA PREPARATORIA Anteriormente establecida en Madrid Director: D. Vicente Bellido y Cayol, oficial 1.º del Cuerpo

"ORBIS" S. A. (Antes Bar-Lock) VENTA ALQUILER

ALTO Compra-venta de fincas Tengo en las calles siguientes: Sorní, 40.000 duros; San Bartolomé, 40.000; Caballeros, 40.000; plaza Almirante, 35.000; Salvá, 25.000 y 14.000; Estiva, 20.000; Roteros, 8.000; Padre Huérfanos, 5.000; Morat, 3.000; Gran Vía, 26.000 y 80.000; Pinar, 7.000; Alameda, 40.000; Jesús, de 6.000 a 20.000; Grabador Esteve, 35.000; tengo más por otras calles, masías, huertos, huertas y chacales, todo con buenas rentas.

Bodega La Roqueta San Vicente, 277 Vino de mesa, superior, a 5 pesetas decálitro y 0,50 litro. Aceite superior, vinagre de puro vino, licorosos finos a fanel y embotellados, de todas clases. Precios sin competencia.

Se vende un motor de gasolina o carburador, marca Rex, de 7 hp, nuevo, y una bomba Puffer para 450-600 litros por minuto y 18 a 20 metros altura, con variación transmisión de engranes viguetas de soporte y colletes. Hay además la tubería de aspiración e impulsión y espesera de pozo de hierro, todo castaño. Razón: Triquet de Caballeros, 29, de 11 a 1.

Máquina de vapor inglesa, de 2 HP, con su correspondiente caldera, se vende. Razón: Fiora, P.

DOÑA URRACA DE CASTILLA —Le he dicho—prosiguió don Pedro—que tú exiges por condición indispensable su reconciliación con el Príncipe. Te lo prevengo para que inadvertidamente no vayas a desmentirme.

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA —También te niego—prosiguió insistentemente el conde—que olvides a Gonzalo y a Bermudo, y que dejes desde hoy esas tocas y todo cuanto puede recordarte a don Ataulfo sus antiguas penas.

DOÑA URRACA DE CASTILLA ne picaro y capital enemigo nuestro. Yo bien conocía que si Ataulfo de Moscoso permanecía fiel a la causa de la reina, la realdad y decisión de todos los demás caballeros de Galicia era absolutamente inútil.

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA ce—dijo el conde de Trava en ademán de despedirse. —¡Oh! Quedaos aquí, no os marchéis tan presto.

AL CERRAR

Servicio telegráfico de última hora y conferencias telefónicas de Barcelona (2 madrugadas) y Madrid (1 y 3 madrugadas)

Barcelona

	Barcelona, 16.	Bolsa	Bolsín
interior...	8470	—	—
exterior...	—	—	—
Colonial...	—	—	—
Ac. Ferroc. Norte...	59.40	59.50	—
Alcantalá...	60.45	60.50	—
Andaluz...	43.90	—	—
Orense...	—	—	—
poligs. Adheridas...	—	—	—
Francos...	45.47	—	—
Liras...	23.88	—	—
Marcos...	—	—	—

Dice el gobernador

El gobernador, al recibir este medio día a los periodistas, se mostró archisatisfecho por la actitud serena, concreta e inteligente, según dijo, del pueblo de Barcelona, que demostró ayer con motivo del entierro de las víctimas del salón Pompeya su indignación y su dolor.

El orden fué completo durante y después de la celebración del acto. Luego añadió que habiendo llegado a sus oídos noticias de que esta mañana se produciría alguna huelga a la hora de entrar al trabajo, había recorrido las barriadas en automóvil, pudiendo apreciar que se encontraba a trabajar normalmente, y que por tanto, el acto de ayer no había dejado ningún sedimento nocivo.

Solución de una huelga

Se ha solucionado la huelga que sostenían unos 300 obreros empleados en la construcción del ferrocarril de Martorell a Manresa, reanudando los obreros el trabajo.

Las huelgas

Continúa en pie el conflicto de los obreros de las fábricas de harina, los cuales mantienen las bases presentadas. El gobernador tiene confianza de solucionar antes de que se planteen.

En vista de que se encuentran en huelga los conductores de vehículos de la extinción de incendios, el alcalde accidental ha adoptado medidas para que el indicado servicio, así como el de la Casa de Lactancia, arrendado también, se presta con regularidad.

Después del atentado

En vista de que, según las actuaciones judiciales, no resulta cargo alguno contra José Altaba y Pedro Romero, heridos por la bomba del Pompeya, el Juzgado ha ordenado que sin efecto la vigilancia a que estaban sometidos dichos individuos.

—Han sido dados de alta José Altaba y Pedro Heredia. Los demás heridos mejoran, quedando únicamente dos en estado de gravedad. —Esta madrugada, la policía, acompañada de guardias de Seguridad y con gran aparato, ha practicado un registro en la Unión Radical Graense.

El registro ha resultado infructuoso. Se habla de una pista que tiene el Juzgado para el descubrimiento del autor de la colocación del explosivo. Según parece, el herido Federico García ha dado alguna luz respecto de quién pueda ser el autor; pero sin que con ello se pueda llegar a descubrir al mismo.

Entierro del guardia asesinado

Esta tarde fué conducido desde el Hospital al Cementerio nuevo, el cadáver del guardia de Seguridad Eugenio Marcelino Manuel, que fué muerto a la puerta de un estanco de la Barceloneta.

Presidieron el entierro, que constituyó una sentida manifestación de duelo, las autoridades civiles y militares, asistiendo también el Ayuntamiento en corporación. Formaban parte de la comitiva fúnebre numerosos guardias del cuerpo de Seguridad y del de Vigilancia, y también fuerzas de la Guardia civil.

Los revendedores de tabaco

Cumpliendo órdenes del gobernador, la policía persigue a los revendedores de tabaco, de los cuales han sido detenidos algunos, ocupándoseles las cantidades de dicho artículo que llevaban.

Otra agresión

Esta noche, cerca de las nueve, en la calle Uced, esquina con la de la Diputación, fué agredido un capataz de la limpieza pública, que resultó con varias heridas de arma de fuego, de pronóstico reservado.

Una mujer que acababa de pasar casualmente por allí, también resultó herida de gravedad. Se ignora cuántos hayan sido los agresores, los cuales hicieron varios disparos. Parece que existen algunas amenazas contra diferentes capataces de la limpieza pública.

Viajeros

Ha llegado a esta ciudad, procedente de Reus, el ex ministro de la Guerra general Aznar. Ha sido cumplimentado por las autoridades militares.

En breve marchará a San Sebastián el gobernador militar señor Martínez Anido. Desgracia

En Monistrol, examinando un barrero un obrero portugués, ha estallado el artefacto, hiriéndolo de suma gravedad. Fué conducido el Hospital de Manresa.

Vaya una hermana Madame Antoniette Hedonerg ha denunciado al Juzgado que una hermana suya lo ha sustruido un collar de perlas, valorado en 25.000 pesetas, y unos pendientes, en 15.000.

Madrid

Cierre de la Bolsa

	Madrid, 16.
4 por 100 interior...	72.40
4 por 100 interior fin mes...	00.00
4 por 100 amortizable...	95.25
4 por 100 amortizable...	88.50
Banco de España...	530.00
Tabacaleras...	00.00
4 por 100 exterior...	84.35
Francos...	44.90
Liras...	23.88
Marcos...	10.80

LA PRENSA

EL PENSAMIENTO ESPAÑOL
Dedicado su fondo a estudiar el integralismo portugués comparándolo con el tradicionalismo español.

En el artículo de hoy, primero de la serie, expone los antecedentes históricos de la cuestión.

EL SIGLO FUTURO
Trata de la condena de Unamuno por el delito de lesa majestad, y rebate las jeremiadas de un periódico liberal.

Dice que el castigo está bien impuesto, pues de la expansión de las ideas políticas y revolucionarias dimanarían los Estados anárquicos que llenan de sangre las ciudades españolas.

EL DEBATE
Defendiendo la política barcelonesa, diciendo que no puede hacer milagros. Añade que 500 policías para una población de un millón de habitantes es insuficiente, y reclama aumento de policía y una dotación decorosa.

SPANOL
Se ocupa de la acción de los católicos italianos frente a los socialistas. Afirma que la cuestión ha de repercutir en nuestra Patria.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Afirma que los únicos culpables de los crímenes y otros delitos que se cometen en España son los que se llaman gobernantes y las autoridades por éstos nombradas.

Censura el abandono en que se hallan los niños en Madrid, de los que no se ocupan los gobernantes, por falta de tiempo sin duda. De esto se deduce que las autoridades negligentes serán también culpables de cuantos crímenes cometen el día de mañana los niños y goffillos abandonados.

LA ACCION
Estudia la situación política y expone lo que opinan unos y otros sobre el decreto de disolución. No hace afirmación alguna, sino que entresaca algunas conversaciones oídas acerca del señor Dato y de los decretos de disolución y tarifas ferroviarias.

Dice que si el señor Dato no obtiene el decreto de disolución no seguirá al frente del Gobierno. No por esto vendrán los liberales, sino un Gobierno provisional, que no encontrará oposición por parte de nadie y que será presidido por el señor Bugallal.

HERALDO DE MADRID
Trata de intervenir, a pesar suyo, en las polémicas del decreto de disolución. Combate los razonamientos que hace «La Epoca» sobre el mismo tema, queriendo demostrar que el señor Dato no ha merecido el decreto por los hechos que cita sus amigos en los cuatro meses que lleva gobernando.

Dice que el señor Dato carece del programa preciso para resolver las arduas cuestiones pendientes. **LA TRIBUNA**
Asegura que existen discrepancias en el Gobierno respecto a la oportunidad de la elevación de las tarifas ferroviarias, creando al señor Dato nuevas dificultades.

Se habla de la actitud del señor Bugallal respecto a este asunto. Estas dificultades hacen que el presidente pueda pedir el decreto de disolución. Otros comentarios afirman que el decreto no será otorgado al señor Dato, y que el señor Alba será el encargado de formar Gobierno.

Alguien habla de que se formará un Gobierno provisional, al cual apoyarán los señores La Cierva y Romanones, que será el encargado de aprobar las tarifas ferroviarias. Tras éste vendrá otro Gobierno, a base de los señores Prieto, Romanones y Alba.

EL DIA
Dice que el Gobierno, con su conducta, apretando el dogal y permitiendo que suban los precios de los artículos de primera necesidad, fomenta, sin querer, la rebelión. Esta es la mejor propaganda del bolchevismo. La mejor colaboradora del terrorismo rojo es el hambre.

Las exportaciones deben suspenderse radicalmente, y debe perseguirse a los infractores de esta prohibición. Mientras esto no llega, el pueblo tiene derecho a todas las rebeliones. **La alternativa de Caselles**
Oviedo.—El próximo domingo se celebrará la primera comedia de feria, en la que tomará la alternativa el novillero Caselles, alternando con Saleri y La Rosa, matando toros de Veragua.

Caselles volverá a torrear el martes con Saleri y Domínguez, estoqueando toros de marqués de Guadalest. **Las cámaras francesas**
El nuevo presidente
París.—Contra lo que se ha afirmado esta mañana, a la salida del Consejo, será el jueves próximo y no el viernes cuando se reunirán las Cámaras en Versalles.

El sábado se reunirán también para oír la lectura del Mensaje del nuevo presidente de la república francesa. Millerand acepta el cargo y procurará, en el desempeño del mismo, seguir la huella trazada por sus antecesores. El senador Bonard ha visitado esta tarde a Millerand. A la salida le preguntaron los periodistas que les dijese si era candidato a la presidencia, a lo que contestó que el único candidato suyo era Millerand, pues esta elección era beneficiosa para la unión que se pretende establecer.

El alcalde de Cork

Londres.—El alcalde de Cork se encuentra en el 36 día de ayuno. Los parientes que le han visitado declararon que pasó mejor la noche, pero que se queja de agudos dolores en la espalda. Miss Estenel, esposa del alcalde de Cork, ha recibido con buena disposición la noticia que publican algunos periódicos, según la cual va a trasladarse a Norte América para reunirse con Dobeler, presidente de la república irlandesa.

Los comunistas en Alemania
Berlín.—La policía ha descubierto una reunión clandestina comunista que tenía ramificaciones en toda Alemania. En el local donde se celebró la reunión se han encontrado importantes documentos.

Nuevo consulado
Berlín.—Hoy se ha abierto el consulado de Francia en Breslau, en presencia de las autoridades. Una compañía de infantería rindió honores.

Entrevistas
Roma.—Giolitti ha conferenciado con el conde de Storza, para ocuparse de la cuestión de los títulos del Estado. Storza dará mañana cuenta de esta entrevista a la comisión parlamentaria de Negocios.

Giolitti conferenció también con el ministro del Trabajo acerca del problema de los metalúrgicos, a fin de preparar una proposición que será presentada en el próximo Consejo de ministros. **Rumor desmentido**
Roma.—Se ha desmentido oficialmente el rumor de haberse reanudado las negociaciones entre Yugoslavia e Italia.

Accidente automovilista
Bilbao.—Esta mañana, a la salida de Elorrio, el automóvil del presidente de la Diputación volcó y se estrelló contra un enorme pedrusco. Los fondos públicos acusan firmeza. El interior no varía. Las carpetas bajan un cuartillo, y el exterior y amortizable ganan dos. Poco negocio en los valores industriales.

Los cambios
El correo de ferrocarriles da pruebas de indecisión, mostrándose en baja los Nortés y Alicante. Los primeros ceden 4 pesetas, y los segundos, 1.50. También baja dos puntos el Metropolitano, y uno el Río de la Plata. Los francos suben 15 céntimos, y los belgas 25, quedando a 44.90 y 48, respectivamente.

Los restantes valores extranjeros se cotizan en baja. Las libras pasan de 23.90 a 23.88; los dólares, de 6.85 y medio a 6.80, y los marcos, de 11.20 a 10.80. **Consejo de guerra**
Granada.—A las nueve de la mañana comenzó la tercera sesión del Consejo de guerra contra los gitanos que asesinaron a los guardias civiles en Uquija.

El fiscal leyó el informe marcando las conclusiones definitivas, y terminó pidiendo cuatro penas de muerte y las demás penas ya conocidas. A continuación leyeron sus escritos los defensores en la siguiente forma: El capitán don Miguel Campó defendió a la procesada Isábel; el capitán Barrio, a la procesada Marcos Utreras; el letrado señor Paón, a Juan Utrera, y el letrado señor Gómez Carrillo, a Claudia Gómez y Francisco Utrera.

El Consejo terminó a las cinco de la tarde. Seguidamente se constituyó el Consejo en sesión secreta para dictar sentencia, la cual no será conocida hasta que sea aprobada por el capitán general. **Inquietud en Portugal**
En la frontera de Portugal se nota nuevamente gran movimiento. Parece que va a estallar de nuevo la huelga ferroviaria.

Hoy se reunirán los ferroviarios en Oporto y darán cuenta de la visita hecha al ministro del trabajo. Los sindicalistas trabajan sin descanso para excitar al paro a los panaderos y a los empleados de Correos y Telégrafos. Se habla de que en Oporto y en el Norte se avecinan acontecimientos, diciendo que los monárquicos, de acuerdo con los sindicalistas, trabajan por conseguir que se declaren en huelga las tropas.

Es objeto de grandes comentarios el hecho de que en el nuevo Gobierno figuren elementos relacionados directamente con la Unión General de Trabajadores. **Noticias de Zaragoza**
Zaragoza.—El Ayuntamiento ha acordado la readmisión de la mayor parte de los bomberos y la disminución de la plantilla de enterradores, por cuya causa quedarán cesantes varios de éstos, que son precisamente los cabeceillas de la última huelga. Se ha dispuesto la disolución del cuerpo de Policía urbana.

En cambio se han aumentado las plazas de la Guardia municipal armada. El presidente del Consejo de las Sociedades económicas ha visitado al acalde para comunicarle el acuerdo de dicha entidad de gratificar a los empleados y obreros municipales que han permanecido fieles al Municipio, y conceder medallas de oro de la ciudad a los jóvenes de la Acción Ciudadana, por los servicios que han prestado durante los últimos sucesos. Se calcula en unos 90 los empleados que pueden aspirar a ser gratificados.

Respecto a la acuñación de las medallas, se supone que costará unas 5.000 pesetas. El Consejo de las Sociedades económicas ha destinado también 5.000 pesetas para gratificaciones a la guardia civil. **Viaje de prácticas**
Pontevedra.—Han llegado el comandante general de Artillería señor Sánchez Ocaña y los comandantes señores Molina y Aramburu, para realizar prácticas de campaña. El automóvil quedó destruido casi por completo. Milagrosamente resultaron ilesos el chófer que lo conducía y el ocupante del coche.

Las huelgas en Bilbao
Bilbao.—Siguen la huelga de ferroviarios. Durante el día no ha circulado ningún tren. Se cree que el conflicto se solucionará antes de que la autoridad militar se incaute del servicio. Hoy han celebrado una reunión los patronos y obreros del ramo de construcción para tratar de las nuevas bases que presentan.

Belmonte a Lima

Belmonte ha firmado un contrato con la empresa taurina de Lima, para torrear en ocho corridas, cobrando 40.000 pesetas por corrida. **El crimen de Chamartín de la Rosa**
Nuevos detalles.—Una pista
Esta mañana se reconoció al niño asesinado en Chamartín, por sí había sido muerto por otros muchachos por cuestiones de juego, según se decía.

Los médicos forenses han declarado que por la fuerte equimosis que presenta el cadáver, en el asesinato debió haber intervención de personas mayores. En la Dirección General de Seguridad se reciben oficios misteriosos relacionados con el suceso, uno de los cuales se ocupa de un sujeto que hace días iba por las tabernas de Tetuán habiéndose acaloradamente del suceso.

Detenido dicho individuo, se ha comprobado que es un borracho que dió una paliza a su esposa, y que por la noche habló con muchos vecinos acerca del crimen, sin otras consecuencias. El crimen continúa en el misterio. Algunos vecinos atribuyen gran importancia al hecho de que se presentó un sujeto en el cuartel de la Guardia civil de Tetuán, y que anoche visitó al comandante del puesto, pues se cree que esto pueda guardar relación con el crimen.

Los vecinos observaron que el comandante y el visitante posaron a una habitación, y después de cerrarla conferenciaron durante largo rato. También llamó la atención del vecindario el que después de esta visita salieran a prestar servicio dos parejas de guardias. En el barrio se hacen grandes comentarios.

Parece que se sigue una nueva pista. También se asegura que la policía ha recibido una confidencia, de la cual se deduce que en el barrio de la Prosperidad vive una mujer que mantiene relaciones con un sujeto, del que se separó después de haber tenido algunos disgustos. Ambos tienen hijos del anterior matrimonio respectivo, y según parece, el hijo del referido sujeto era un obstáculo para reanudar la vida en común.

La reconciliación no se había efectuado todavía, lo cual contrariaba enormemente al padre. Se realizan activas gestiones encaminadas a aclarar estos extremos. **El Congreso Postal Universal**
Se realizan grandes preparativos para el Congreso Postal universal. El Congreso se inaugurará en el Salón de Sesiones del Senado, el día primero de Octubre, y será presidido por don Alfonso. Al Congreso asistirán los ministros de Comunicaciones de todos los países. Hoy han llegado los delegados de Suiza.

El Cuerpo de Seguridad
Reina gran expectación en la Dirección general de Seguridad, debida a que en breve se publicarán dos libros en los que se exponen las importantes reformas que el conde de Colomby proyecta se introduzcan en dicho cuerpo. En breve se firmará un decreto concediendo a los empleados del cuerpo de Prisiones ciertos derechos, en el sentido de que se les abonen los años de servicios prestados con sueldo inferior a 1.500 pesetas.

El ministro de Gracia y Justicia se propone terminar con las agregaciones. Ha enviado agregados a diferentes prisiones para que los establecimientos penitenciarios no se resentan de la falta de personal. **Noticia de Zaragoza**
Zaragoza.—El coronel de Ingenieros señor Mayenda ha comunicado al gobernador que ha terminado el arreglo de la red subterránea del alumbrado y que puede funcionar la fábrica de luz normalmente. Los equipos militares se dedicarán ahora a arreglar las averías de las casas particulares.

El concurso abierto por las centrales eléctricas para proveer los puestos entre los operarios ha resultado desierto. El Ayuntamiento se reunirá esta noche para acordar la disolución de la Guardia municipal. En su lugar creará el cuerpo de Cobradores de arbitrios. La comisión de Abastecimientos se ha reunido para tratar la cuestión de los trigos y harinas.

Se enviará una comisión a Madrid para pedir el envío de trigo argentino. El inspector de Subsistencias ha manifestado que en Calatayud hay 28 vagones de trigo argentino, que se traerá a Zaragoza. Muchos obreros emigran a otras ciudades en busca de trabajo, en vista de la persistencia de la huelga. **Ferrocarril de Baeza a Denia**
Murcia.—Mañana y pasado se celebrarán asambleas en varios pueblos de esta provincia y en otros de la de Granada, interesados en la construcción del ferrocarril de Baeza a Denia, del que se esperan grandes beneficios.

En Iniesta (Cuenca) se ha celebrado un mitin para pedir la construcción del ferrocarril de Requena a Baeza. También se ha pedido la construcción de un pantano para regar miles de hectáreas. Han presidido las autoridades y han discursado los señores Tisan, médico y presidente de la Junta del ferrocarril. Una comisión marcha a Madrid para hacer gestiones. **Una tormenta**
Murcia.—En Fuente del Alamo se ha desencadenado una fuerte tormenta, que ha destruido los campos. Una chispa eléctrica ha caído en la ermita de San Roque. También ha caído un rayo en la casa de un labrador, sin causar desgracias personales.

Política francesa
La dimisión de Deschanel
París.—Al terminar el Consejo de ministros, Millerand y Siern se han dirigido al palacio de Luxemburgo, donde saludaron a León Bourgeois. A la una de la tarde llegó Paul Peset, y los cuatro personales almorzaron juntos. A las dos y cinco de la tarde, el ministro de Interior, Siern, salió del domicilio de Bourgeois. Fué rodeado de los periodistas, y declaró que la dimisión de Deschanel se hará oficial el lunes. El presidente del Senado, Bourgeois, y

el presidente de la Asamblea Nacional, convocarán para el jueves en Versalles. El Mensaje de Deschanel será leído en las Cámaras el jueves día 22. Al día siguiente se reunirá el Senado y la Cámara popular en sesión preparatoria extraparlamentaria, que preceda al Congreso que ha de celebrarse en el palacio del Senado.

Entrega de material aéreo
Nauen.—Tarde. Ha terminado el plazo otorgado para la entrega de todo el material aéreo alemán a los aliados. Ahora comenzará la entrega de armas y municiones, así como todo el material de guerra conquistado por Alemania.

Los comunistas alemanes
Nauen.—El jueves por la noche, los comunistas de Berlín celebraron varias reuniones, en las que atacaron violentamente a los jefes independientes que se oponen a que los socialistas se adhieran a la Internacional de Moscú. También se ha pedido la expulsión de Hindenburg y Ludendorff.

La cuestión social en Italia
Roma.—En la reunión celebrada en Milán por los industriales, a la cual asistieron 200 delegados, representantes de 20.000 empresas, ha terminado con la adopción de un orden del día en el que, después de largas consideraciones sobre la actitud del Gobierno y el deber de los industriales para la defensa de la seguridad social, declara que los industriales aceptan en principio el control sindical, aplicado por vía legislativa, a condición de que este control equivalga a la colaboración y no a una especie de hegemonía de las organizaciones sindicales.

Reclama que se vuelva al estado normal para la aplicación de las sanciones reglamentarias, especialmente en lo que se refiere al restablecimiento de la disciplina y autoridad de los directores, jefes y empleados, que han sido víctimas de violencias. En el orden del día los industriales niegan a continuación el pago de salarios correspondientes a los días en que han estado ocupados las fábricas por los obreros, y reclaman una indemnización por los daños que les ha causado la ocupación.

Los industriales subordinan su participación en la comisión mixta estatuida por Giolitti con la previa evacuación de las fábricas. Los industriales dejan, por último, a la Federación nacional metalúrgica, la resolución de las cuestiones económicas, de acuerdo con los obreros. **La salud de Lloyd George**
Londres.—El primer secretario de Lloyd George desmiente los rumores que circulan sobre la salud del primer ministro. Sin embargo, los médicos le aconsejan que descanse algo. Por ello es poco probable que aparezca en público antes de la reapertura del Parlamento.

Estado del alcalde de Cork
Londres.—La hermana del alcalde de Cork ha declarado que se le ha administrado ayer al prisionero un masaje de alcohol. El alcalde está algo mejor y pudo hablar algunas palabras. Los funcionarios que acompañaron al médico especialista que visitó al alcalde han conferenciado con Lloyd George y tratarán del estado del enfermo. No se cree que haya cambiado por ello la actitud del Gobierno respecto al prisionero.

Política alemana
Berlín.—El canciller del imperio, Fehrenbach, ha salido ayer para Frendeustadt, donde celebrará una conferencia con el presidente del imperio, sobre la situación política alemana. En los círculos políticos se atribuye a esta conferencia enorme importancia. **La hora legal en Francia**
París.—«Le Journal Oficial» publica el decreto restableciendo la hora legal a partir de la noche del sábado al domingo 24 de Octubre próximo. **El Congreso Obrero en Castellón**
Castellón.—A las once de la mañana ha empezado la primera sesión del Congreso obrero. Han asistido 50 delegados de los pueblos de la Plana. La presidencia la ocupaban los delegados y señores Bernado de Quirós y Almela, por el Ministerio del Trabajo. La discusión se ha dividido en tres turnos en pro y tres en contra. Primeramente se ponen a discusión las bases y salarios de los cogedores de canchales, acordándose que se empiece el contrato en primero de Octubre, hasta el 28 de Febrero, empezando luego los demás contratos. Los jornales de los cogedores serán de 4.50 y 6 pesetas. El de los capataces y carpinteros, de 8; el de los tapadores de cajas, 7.50; el de los cargadores de vagones, 7; el de los encargados, 9; embaldosados y capataces, 6, y las mujeres, de 2 y 3 pesetas. Las encargadas tendrán 50 céntimos sobre el jornal máximo. Se trató sobre la relación con las demás Sociedades, acordándose eliminar a los obreros libres y a los que no estén asociados en iguales condiciones. Unánimemente se acordó no admitir alianza de ninguna clase con los obreros católicos. Llamó mucho la atención la actitud de la obrera Martínez, presidenta de las mujeres, que a pesar de comulgar diariamente, combatió encarnizadamente a los católicos. Los señores Quirós y Almela intentaron armonizar los ánimos, aconsejando que se destierre ese amor propio que separa a los obreros, logrando tan sólo el que se acogieran sus buenos deseos. Se acordó que los patronos queden libres para contratar a unos u otros, siempre que no trabajen juntos los católicos y los rojos. Se acuerda también pedir amplia libertad para trabajar en la Ribera, recabando los mismos derechos que los demás. Por último se establece el jornal libre para los demás trabajos de la agricultura. A las seis de la tarde terminó la sesión, nombrándose una comisión que represente a todos los reunidos. El domingo por la tarde se reunirán los obreros católicos, y el martes, los patronos.—Vives. **La situación en Mesopotamia**
Londres.—El departamento de Guerra anuncia que la situación general en Mesopotamia es más satisfactoria.

Contra la elevación de tarifas Conferencia de La Cierva

Murcia.—En el teatro Roma ha dado su anunciada conferencia el señor La Cierva, para oponerse al proyecto de elevación de tarifas ferroviarias. La conferencia empezó a las cuatro de la tarde, estando ocupadas todas las localidades.

Al levantarse el señor La Cierva para hacer uso de la palabra fué objeto de cariñosa manifestación. Comenzó diciendo el señor La Cierva que aceptaba la invitación de la Cámara de Comercio para hablar de un problema que es vital para la Patria. Dice que hará campaña hasta donde alcancen sus fuerzas, pues de resolverse bien o mal este problema, depende el porvenir de España. Hay que proceder—añade—con gran seriedad. Atude a su gestión en la presidencia de la Junta de Iniciativas nacionales, donde de primer problema que estudió fué el abaratamiento de los transportes. Agregó que después continuó su campaña en el Parlamento cuando se trató de los ferrocarriles secundarios, evitando que las concesiones de éstos cayeran en manos extranjeras. Aboga por la construcción de los ferrocarriles por el Estado y la reversión al mismo de los construídos que se hallen en explotación, pues éste es un negocio financiero y no industrial, que daña a la riqueza del país.

Los financieros—dijo—defienden sus intereses, pero hay que evitar a toda costa dejar un triste legado a la generación futura. Así resulta que como se han suprimido las tarifas especiales, antes del aumento del 15 por 100, el aumento ha llegado a ser en algunos casos de un 250 por 100. Dice que los aumentos han continuado, y se lamenta de que los clamores de la opinión no lleguen arriba, porque hay fuerzas secretas que lo impiden. Todos los que intervienen en el asunto—añade—parece que llevan babuchas. Hubo ministro que se opuso siempre a la aprobación de las tarifas, y ahora presenta un proyecto. Frente a esa red de intereses políticos y financieros debe imponerse el interés del pueblo. No concibe cómo el señor Dato ha anunciado ahora la elevación de tarifas. Cree que el asunto debe ser llevado a las Cortes. Las Compañías—sigue diciendo el orador—se hallan en situación difícil, pero ante estos intereses están los nacionales. Continúa el señor Cierva censurando el proyecto de tarifas, y termina diciendo que se ha de oponer con todas sus fuerzas políticas y sociales a que se lleve a cabo la realización que pretende Dato de llevar este proyecto de tarifas, que sería la verdadera ruina de la nación. Prometió continuar haciendo campaña de obstrucción al proyecto. El señor Cierva fué muy aplaudido al terminar su notable conferencia. **El Parlamento francés se reunirá el martes**
París.—El «Diario Oficial» publicará mañana el siguiente decreto: «El presidente de la república francesa, visto el artículo segundo de la ley Constitucional de 6 de Julio de 1886, convoca al Senado y a la Cámara de diputados a sesión extraordinaria para el 21 de Septiembre del actual año 1920.»

Para que se respeten las fronteras
Roma.—«La Tribuna» ha publicado una información, según la cual Italia había tomado la iniciativa de una gestión cerca del Gobierno de Belgrado, para hacer respetar a Servia las fronteras delimitadas el año 1913. **En qué quedamos**
Londres.—Un telegrama de Constantinopla dice que las tropas del general Wrangel continúan su avance. Por otra parte, un radio de Moscú declara que los ataques de la caballería del general Wrangel, que opera en la región de Cogna, han sido rechazados. **Declaraciones de Giolitti**
París.—La «Chicago Tribune» reproduce las declaraciones que ha hecho Giolitti en Turín. Dice éste que no tolerará ninguna forma del bolchevismo en Italia, que por otra parte tampoco quieren los obreros. Lo que desean éstos son salarios que les permitan vivir. Toda ml política se dirige hacia el principio siguiente: Los trabajadores deben ser justamente remunerados; pero ellos no deben apropiarse de los bienes patronales. Eso tampoco lo quieren los obreros italianos, que no son bolcheviques. Los extranjeros no comprenden este carácter; pero a mí no me inquieta por un momento el comunismo, porque conozco el carácter italiano. Giolitti añade que espera se restablezca la tranquilidad y la ley antes de tres semanas, concediéndose a los obreros parte en los beneficios. Esta ley se presentará al Parlamento el día 1.º de Noviembre. **Preparativos**
Versalles.—Al conocerse la noticia de la próxima dimisión de Deschanel, el secretario conservador del castillo de Versalles tomó disposiciones para arreglar el salón del Congreso. **Declaraciones de Lerroux**
El señor Lerroux ha sido interrogado por un periodista acerca de las calañas que circulan estos días referentes a él. Don Aleandre dijo que no hará declaraciones hasta el momento oportuno. Aludiendo a las declaraciones de Alba, en las que se le atribuye buena disposición de espíritu para unirse a los liberales, dijo que las creyó apócrifas; pero al verlas publicadas por un órgano albista de Valladolid, el señor Lerroux ha escrito a su amigo Alba, diciéndole que espera una rectificación. El jefe radical ha desmentido una supuesta carta en la cual se lamentaba de su alojamiento de Barcelona. Finalmente se le ha hablado del proyecto de viaje del señor Dato a San Sebastián, con objeto de pedir el decreto de disolución. «Si es así—ha dicho el señor Lerroux—me parece que es equivocada la actitud del señor Dato.» **Los metalúrgicos**
Zaragoza.—Los patronos y obreros metalúrgicos han celebrado una reunión. No han conseguido llegar a un acuerdo.

18 DE SEPTIEMBRE

Fiesta de la Independencia de Chile

Reseña histórica La producción

No están muy acordes los historiadores antiguos acerca de las conquistas de los incas peruanos en territorio chileno. Por ello salvamos esta cuestión para ocuparnos, aunque ligeramente, de la colonización española.

El primer descubridor europeo de Chile fue, en realidad, el célebre Magallanes, que en 1520 atravesó el Estrecho que lleva su nombre.

Pocos años después, dos capitanes españoles, Francisco Pizarro y Diego de Almagro, al frente de un puñado de aventureros, emprendieron la conquista del territorio.

Ambas expediciones fracasaron; pero Pedro de Valdivia, ávido de gloria, concibió el proyecto de conquistar Chile y gobernarlo en nombre del rey de España.

Autorizado por Carlos I preparó en 1540 una expedición, y con ella penetró en Chile; en 12 de Febrero de 1541 fundó la ciudad de Santiago.

Con la llegada de Valdivia y los suyos se introdujo en el país el cultivo del trigo. La historia de los primeros años de la colonia no fué sino una guerra continua con los araucanos.

LA INDEPENDENCIA.—No faltaban, durante la época colonial, causas de descontento.

La rica y poderosa aristocracia chilena se veía sistemáticamente alejada del gobierno del país. Por otra parte, las trabas impuestas al comercio libre causaban no pocos daños al desarrollo económico.

La independencia de los Estados Unidos sirvió de enseñanza a las colonias españolas, y desde entonces no faltaron en ellos hombres que desearan imitar aquel ejemplo.

La invasión napoleónica en España hizo que los americanos, que aspiraban a ser independientes, procuraran la formación de Juntas nacionales de gobierno que sustituyeran a las autoridades españolas. El pueblo aplaudió estos actos revolucionarios, y en 18 de Septiembre de 1810 se efectuó en Chile la constitución de la primera Junta de gobierno, presidida por don Mateo Toro Zambrano.

La independencia de Chile quedó afianzada con la ocupación del Perú por el ejército chileno-argentino, y el poder de los reyes de España tuvo al fin que reconocer los hechos consumados y tratar de potenciarlos. En Enero de 1818 celebráronse las paces de Quilín, en virtud de las cuales la independencia del territorio quedó reconocida de hecho.

En adelante, la guerra de conquista se convirtió en una guerra de fronteras.

La independencia de Chile quedó afianzada con la ocupación del Perú por el ejército chileno-argentino, y el poder de los reyes de España tuvo al fin que reconocer los hechos consumados y tratar de potenciarlos. En Enero de 1818 celebráronse las paces de Quilín, en virtud de las cuales la independencia del territorio quedó reconocida de hecho.

En adelante, la guerra de conquista se convirtió en una guerra de fronteras.

La independencia de Chile quedó afianzada con la ocupación del Perú por el ejército chileno-argentino, y el poder de los reyes de España tuvo al fin que reconocer los hechos consumados y tratar de potenciarlos. En Enero de 1818 celebráronse las paces de Quilín, en virtud de las cuales la independencia del territorio quedó reconocida de hecho.

En adelante, la guerra de conquista se convirtió en una guerra de fronteras.

La independencia de Chile quedó afianzada con la ocupación del Perú por el ejército chileno-argentino, y el poder de los reyes de España tuvo al fin que reconocer los hechos consumados y tratar de potenciarlos. En Enero de 1818 celebráronse las paces de Quilín, en virtud de las cuales la independencia del territorio quedó reconocida de hecho.

En adelante, la guerra de conquista se convirtió en una guerra de fronteras.

La independencia de Chile quedó afianzada con la ocupación del Perú por el ejército chileno-argentino, y el poder de los reyes de España tuvo al fin que reconocer los hechos consumados y tratar de potenciarlos. En Enero de 1818 celebráronse las paces de Quilín, en virtud de las cuales la independencia del territorio quedó reconocida de hecho.

En adelante, la guerra de conquista se convirtió en una guerra de fronteras.

La independencia de Chile quedó afianzada con la ocupación del Perú por el ejército chileno-argentino, y el poder de los reyes de España tuvo al fin que reconocer los hechos consumados y tratar de potenciarlos. En Enero de 1818 celebráronse las paces de Quilín, en virtud de las cuales la independencia del territorio quedó reconocida de hecho.

En adelante, la guerra de conquista se convirtió en una guerra de fronteras.

La independencia de Chile quedó afianzada con la ocupación del Perú por el ejército chileno-argentino, y el poder de los reyes de España tuvo al fin que reconocer los hechos consumados y tratar de potenciarlos. En Enero de 1818 celebráronse las paces de Quilín, en virtud de las cuales la independencia del territorio quedó reconocida de hecho.

En adelante, la guerra de conquista se convirtió en una guerra de fronteras.

El territorio agrícola de Chile es bastante extenso, y la agricultura ocupa una gran parte de sus habitantes; sus productos bastan, no sólo para el consumo de la población, sino para mantener una regular exportación.

Los principales productos agrícolas son los cereales. El trigo se cultiva en todo el territorio. La cebada se cultiva también en casi todo el territorio, y casi se la emplea únicamente en la fabricación de cerveza. El maíz se produce principalmente en el Centro y Norte. La avena, en las provincias del Sur.

Se cultivan también judías, patatas, guisantes, garbanzos, lino, tabaco, caféano. El cultivo de la vid tiene en Chile una importancia considerable, y la excelencia de sus vinos hemos podido apreciarla en la Exposición que en Valencia tiene el consuel de dicho país.

En la parte del Laja, la vegetación tiene una esplendorosa asombrosa, y la producción de madera es tan rica, que ella bastaría para abastecer a toda América.

Las maderas principales que allí se producen son robles, piñones, cipreses, ébano, nogal, etc.

Hay bosques donde jamás el sol ha logrado tocar con sus rayos el suelo, por las copas de los árboles forman una techumbre impenetrable.

Los helechos forman en estos lugares magníficos rinceos, cuya descripción exacta no es posible hacer sin profanar la incomparable hermosura que asombra aun a aquellos turistas acostumbrados a recrearse con los panoramas más soberbios del mundo.

La región magallánica es muy abundante en ganado, y su producción constituye una fuente de riqueza nacional; las lanas de Magallanes se cotizan a muy altos precios en Europa.

La vegetación más exuberante tiene como capital los regios campos regados por el Aconcagua, que baja desde la inmensa cordillera de los Andes. Este valle central es uno de los más curiosos de América del Sur.

Aunque Chile posee extensos campos destinados al pastoreo, la vecindad de país tan esencialmente ganadero como la República Argentina ha dañado a la ganadería nacional. Así, Chile importa animales vivos en cantidad considerable de dicha vecina república.

La región del Sur es muy apropiada para la cría de vacunos y ovejas. La producción de ganado caballar ha progresado bastante, y la de cabras y cerdos se ha desarrollado de tal forma, que constituye una industria perfectamente organizada.

Chile fué hasta hace poco un país productor y exportador de materias primas, e importador de artículos manufacturados. Esta situación ha ido poco a poco modificándose, sobre todo después de 1897, en que triunfó una política proteccionista, que se tradujo en una tarifa de Aduanas calculada para permitir el desarrollo de la industria manufacturera, que hoy comprende casi todos los ramos del trabajo humano.

Las leyes de colonización son amplias y claras. Por virtud de las mismas se conceden cuarenta hectáreas de terreno a cada individuo, y diez a cada uno de sus hijos; semillas para el cultivo agrícola, préstamo de carretas, herramientas y de todo cuanto contribuya al fomento agrario.

Si echamos una mirada a la región del Norte, donde los desiertos y las arenas dan al paisaje un aspecto triste y monótono, encontraremos que bajo esas capas hay riquezas fabulosas, como que ocultan los inmensos depósitos de caliche, raíz del salitre, que abastecen al mundo entero y que constituyen el principal fundamento de la riqueza del país.

Los depósitos de esta substancia, universalmente empleada como abono, contienen cantidades prácticamente inagotables. Aun cuando la producción y el consumo continuará en la progresiva de aumento actual, sólo los yacimientos «ya reconocidos» proporcionarían abono para más de un siglo.

Los terrenos no explotados contienen sin duda cantidades mucho más considerables.

Hay también minas de oro, de plata, de hierro, de cobre y de carbón mineral. Existen grandes yacimientos de yodo, de sulfato y de sal común; de bórax y de sales potásicas.

También se encuentran, junto a las costas, el grano-estéril de aves marinas, que ha ido aglomerándose durante millares de años y que es un abono natural de primer orden.

Se halla desarrollada en grande escala la industria agrícola, y no tanto como es capaz, la caza y la pesca.

Las finanzas

Chile ha sufrido una crisis económica, cuyas causas fueron varias, tales como algunas emisiones de papel moneda que hicieron bajar el tipo del cambio internacional; el enorme incremento de los negocios bursátiles y las especulaciones, el desarrollo extraordinario de todas las industrias y comercio interior y exterior, y, por último, la gran catástrofe de 1906.

La formación repentina de un número crecido de Sociedades anónimas mineras, auríferas, carboníferas, salitreras, etcétera, obligó una inversión de capitales, lo que acarrió una escasez enorme de capital



Don Juan Luis Sanfuentes
actual presidente de la República de Chile, que fué elegido en 1916



y créditos. Algunas Sociedades se constituyeron sin estudio y sin base alguna y trajeron la desconfianza general. Luego se comenzó la instalación de maquinarias, entrando aquí a obrar el factor brazos, y los operarios escaseaban por todas partes, y los jornales subieron a una altura insostenible.

La baja constante del cambio internacional obligó a hacer pagos de maquinarias a precios que no estaban previstos. Mientras tanto, el país no exportaba en la cantidad suficiente para contrarrestar a la importación y evitar así la salida del dinero, teniendo que abandonar muchas y valiosas instalaciones. Manifiestamente se vio que el país no estaba preparado para atender a tan extraordinario desarrollo, pues faltaba todo para extraer las cosechas riquezas del suelo de Chile.

Siendo el régimen del papel moneda de curso forzoso, uno de los factores que impidieron la inmigración de capitales, se estudió la forma en que debería hacerse la conversión metálica, y, aprobada por las Cámaras, se llevó a efecto en 1.º de Enero de 1915.

En 1913 la crisis ya había desaparecido, restando únicamente el temor natural para desarrollar los negocios después de haber adquirido la sabia experiencia que nos enseña a mirar hacia el futuro los efectos que pueden tener los negocios que se efectúan bajo la nerviosidad producida por la sed de prontas riquezas.

Muy halagüeño para el amor patrio y de mucho valor para el prestigio chileno en el exterior es la suma confianza que en los mercados europeos mereció el Gobierno de Chile, pues allí no se han conocido casos de malversación de fondos públicos. Chile puede recordar a todos sus gobernantes con respetuoso cariño. Cuando esto se escribe es un pueblo, y de un pueblo que tiene grandes riquezas naturales, y no se asegura el desarrollo creciente, la fecondidad, la prosperidad del país? Administración honrada, espíritu de continuidad en todos los partidos políticos. Hacienda progresivamente desmenuada, riquezas propias de inestimable valor, patriotismo... 2.º Se ne-

ceccionadas, que se la considera como una de las mejores del mundo. Las monedas legales son: Oro.—Condor, 20 pesos; doblón, 10 pesos, y escudo, cinco pesos. Plata.—Peso, con 100 centavos, 50 centavos, 40 centavos, 20 centavos, 10 centavos y cinco centavos. Vellón.—Dos y medio centavos, dos centavos, un centavo y medio centavo. Con satisfacción hemos querido dejar sentadas estas notas para que se vea la prosperidad que rebosa Chile y aún más las halagüeñas perspectivas.

Los representantes más elevados de la Prensa chilena son: «El Mercurio» (órgano de los diarios chilenos), «El Diario Austral», «La Unión» (diario del partido católico), «La Mañana», «El Chileno» (diario católico-social), «La Aurora de Valdivia» y «El Día», de Valparaíso.

El servicio de Prensa está completado en Chile con las revistas semanales, quincenas y mensuales.

Régimen político

La forma de gobierno imperante hoy en Chile es la república unitaria. La suprema magistratura del Estado, y con ella una mezcla de Poder ejecutivo y legislativo, radica en el presidente, quien, según precepto textual de la Constitución, es el supremo jefe del Estado, extendiéndose su autoridad a todo cuanto signifique conservación del orden público interior y seguridad exterior de la república, cumpliendo y obligando a cumplir los preceptos constitucionales. Goza además del privilegio de imponer el veto sobre las leyes votadas por las Cámaras.

Se elige por cuatro años y por 354 electores que nombran los departamentos. Caso de impedimento circunstancial le sustituye el ministro de Estado, y si es definitivo, se elige otro dentro de los 40 días siguientes al en que se declare la vacante.

Para el régimen político y administrativo hay los Ministerios del Interior (presidente), Relaciones exteriores, Justicia, Instrucción, Guerra, Marina, Obras públicas y Culto y Colonización.

Las decisiones presidenciales, para su eficacia, han de ir referendadas con la firma del ministro. La República está dividida en 23 provincias y un territorio, que a su vez comprenden 79 departamentos. Al frente de cada provincia hay un intendente, y de cada departamento, un gobernador.

Existen una amplia autonomía municipal desde el año 1891. El Poder legislativo reside en el Senado, compuesto de 36 miembros, elegidos para seis años y renovados de tres en tres, y la Cámara de los diputados, integrada por 118.

El Poder Judicial lo constituyen jueces unipersonales (de distrito, de subdelegación y letrados), Cortes de apelación o Audiencias y Corte suprema o de casación. Los miembros de ambas Cortes son elegidos por el presidente de la república, de las ternas propuestas por el Consejo de Estado.

La Religión católica es la única oficial y la que puede tener culto público. El ejército es uno de los mejor organizados de América, educado por jefes alemanes.

La enseñanza es completamente libre y gratuita, contando con una Universidad que data del tiempo de la colonia, en donde se pueden cursar todas las carreras. Existen además escuelas públicas en todos los pueblos, por pequeños que sean; Liceos Pedagógicos, Escuelas Normales, de Artes y Oficios, y en Santiago, Escuelas de Bellas Artes, Medicina, Dentista, Decimación y Música; esto sin contar con innumerables establecimientos particulares.

La cultura de Chile es proverbial en América, pues, de sentimientos delicados, así como es modelo de virtudes cívicas y tiene arraigado profundamente el patriotismo, así es también de hospitalario y cariñoso con el extranjero.

No escasean los centros de recreo. El gusto literario está muy desarrollado y cuenta con excelentes diplomáticos.

En los últimos años el país ha vivido más ligero y más intesamente que nunca, adelantándose a la colectividad a los individuos. Es sorprendente cómo y cuánto ha cambiado en pocos años; vastos horizontes, nuevas ideas, costumbres nuevas, un mundo vigoroso y febril, refinado y brillante, que se refleja en la Prensa. Y uno de los efectos más ostensibles de la intensidad y predominio de la vida de los negocios es la decadencia y desprestigio de la política.

El público de Chile, desilusionado ya de la política y su cortejo de esterilidades, prefiere los diarios que le relegan a un rincón y que la consideran como fastidio-

es, o bien los diarios de noticias, llenos de ilustraciones y lecturas instructivas, sin opinión política, o todavía las publicaciones que tratan siempre de negocios, de intereses profesionales o locales.

Los representantes más elevados de la Prensa chilena son: «El Mercurio» (órgano de los diarios chilenos), «El Diario Austral», «La Unión» (diario del partido católico), «La Mañana», «El Chileno» (diario católico-social), «La Aurora de Valdivia» y «El Día», de Valparaíso.

El servicio de Prensa está completado en Chile con las revistas semanales, quincenas y mensuales.

El escudo de Chile :

El escudo de Chile consiste en una estrella de plata en campo partido de azahar y gules. Los soportes son un huemul (cervus coronado de tronco y un condor con corona naval. El escudo tiene por coronamiento un penacho de tres plumas, azul, plata y gules, y por lema: «Por la razón o la fuerza».

La bandera está compuesta de dos flejas horizontales: la superior es azul en una tercera parte de su largo a partir del asta, y en el resto, blanca. La faja inferior es roja. La parte azul de la bandera lleva una estrella blanca de cinco picos.

En Chile no existe otra condecoración que la Orden del Mérito Militar, la cual se suele conceder a personalidades civiles extranjeras; pero nunca a chilenos no militares.

Honor a Chile!

Las privilegiadas entrañas de su suelo, tan pródigas en abonos y metales preciosos, se convirtieron en una potencia exportadora de primer orden, y con los beneficios que todo ello le reportó ha sabido forjar para sus ciudadanos una vida económica e intelectual que no desmerece de la de aquellos pueblos que en tal orden ocupan hoy los rangos más sobresalientes.

Verdad es que Chile, a más de riqueza en las entrañas de su suelo, ha tenido hombres que fueron y son antes ciudadanos que políticos, en el equivoco sentido que a tal vocablo hay que dar en nuestros días.

Cuyos hombres, mirando alto y sintiendo recto, invirtieron los millones extraídos de las tierras, en ferrocarriles, en centros de cultura, en canales, en obras de salubridad y embellecimiento urbanos, y en todo, en fin, lo que pudiera ser estimado como bien del Estado y de sus componentes.

Hay, pues, aquí, de positivo: una nación con vida exuberante, con su inmenso caudal de elementos puestos al servicio de un copiosísimo comercio exterior. Nación que, por añadidura, fué espiritualmente engendrada por España; que habla nuestro idioma, que profesa nuestra propia Religión. Y siendo ello así, como así es, necesario resulta que los vínculos que nos ligan a dicha joven república sean, no los fríos que para una pura cortesía de amistad bastara, sino los sólidos que requiere un más íntimo parentesco: de padres a hijos, o de hermanos.

Hemos dicho que Chile, afortunadamente, contó con hombres que allá trabajaron ahincadamente por su prosperidad. Añadiremos que Chile sabe también escoger con raro acierto sus representantes en el mundo.

Buena muestra la tenemos en su ministro plenipotenciario en España, don Joaquín Fernández Blanco, de muy extraordinarias cualidades diplomáticas, y en su cónsul en Valencia, en don José Pastor, vizconde de la Morera, que ha sabido probar cómo las ejecutorias de nobleza limpia pueden hoy ganarse sin empuñar una tizona y correr por el mundo en busca de proezas bélicas. Que pueden ser también muy legítima y honradamente con quietudes poniendo a contribución dotes de inteligencia, de actividad y de tesón en beneficio de su solar nativo; y don José Pastor, que es filántropo insigne, español de casta, amante de su tierra y hombre de un asombroso genio mercantil, ha rendido, incansable, todas estas dotes en beneficio de su España, y las seguirá rindiendo en aras de una próxima e intensa labor de aproximación hispano-chilena.

En los últimos años el país ha vivido más ligero y más intesamente que nunca, adelantándose a la colectividad a los individuos. Es sorprendente cómo y cuánto ha cambiado en pocos años; vastos horizontes, nuevas ideas, costumbres nuevas, un mundo vigoroso y febril, refinado y brillante, que se refleja en la Prensa. Y uno de los efectos más ostensibles de la intensidad y predominio de la vida de los negocios es la decadencia y desprestigio de la política.

El público de Chile, desilusionado ya de la política y su cortejo de esterilidades, prefiere los diarios que le relegan a un rincón y que la consideran como fastidio-

IMPRESA Y ESTEROTIPIA
DIARIO DE VALENCIA
SAN MARTIN, 2